

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1873 года № 2. Января 15.

І.

СЛОВО

Въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, сказанное въ церкви Полтавскаго Епархіальнаго женскаго училища 1872-го года Ноября 21-го дня.

Приведутся Царю дщери въ слогъ Ея, искреннія Ея приведутся Тебѣ. Псал. 44, ст. 15-й.

Вдохновенный Псалмопѣвецъ болѣ чѣмъ за тысячу лѣтъ провидѣлъ и величественно изобразилъ нынѣ празднуемое нами событіе. Онъ видитъ храмъ и престоль Царя—Бога; въ тому престолу призывается Царица и предстоить одесную Царя, въ ри-

захъ позлащенныхъ одѣяна, преукрашена. По слѣдамъ Царицы (говорить далѣе тайнозритель) приведутся Царю дѣвы, Ея искреннія, приведутся въ веселіи и радованіи и введутся во храмъ Царевъ.— Мы видимъ теперь дѣйствительное исполненіе сего тайновидѣнія: Царица, стоящая одесную престола Царя—Бога, есть Пречистая Матерь Господа нашего, Честнѣйшая Херувимовъ и славнѣйшая безъ сравненія Серафимовъ; а дѣвы, по слѣдамъ Ея идущія во храмъ Царевъ, суть вѣрующія души, по слѣдамъ Ея ищущія вѣчной славы царствія Божія. *Приведутся Царю дѣвы въ слѣдъ Ея, искреннія Ея приведутся Тебѣ! Кѣмъ приведутся? Прежде всего, конечно, тѣмъ, кто сказалъ о Себѣ: 1) Азъ семь путь, истина и жизнь: никто-же придетъ ко Отцу, токмо Мною. Онъ Первый Началовождь всѣхъ идущихъ къ царствію Божію, а по Немъ и всѣ тѣ, на кого Онъ возлагаетъ въ обществѣ вѣрующихъ долгъ быть туда руководителями—это, между прочимъ, родители, пастыри и учителя духовные это—воспитатели и воспитательницы, учителя и учительницы. Долгъ ихъ всѣхъ вести ввѣренныя имъ души въ храмъ царствія Божія, къ престолу Царя небеснаго, 2) въ церковь первородныхъ на небесахъ написанныхъ, и—вести не иначе, какъ по слѣдамъ небесной Царицы. Но гдѣ-же оставила Царица небесныя слѣды свои? Она оставила ихъ въ земной жизни своей. Первый жизненный слѣдъ Ея—это событіе, нынѣ празднуемое. Трехлѣтняя отроковица, она вводится въ храмъ Божій, въ знаменіе того, что Ея жизнь посвящается Богу, что Она подъ сѣнію дома Божія, въ молитвѣ и законѣ Господнемъ, ищетъ воспитанія своему духу и сердцу, дабы достойно потомъ совершить свое призваніе. Подобное должно быть воспи-*

1) Иоанна 14 глав. 6-й ст.

2) Евр. 12 гл. 23 ст.

таніе нашихъ дѣтей. Храмъ Божій—первое училище ихъ; къ нему воспитатели должны привязать сердца дѣтей такъ, чтобы на всю жизнь домъ Божій остался для нихъ священнѣйшемъ мѣстомъ, а посѣщеніе его—самымъ желательнымъ и радостнѣйшимъ дѣломъ.

Земная жизнь Матери Господа нашего протекала вообще въ тлубокой тишинѣ и неизвѣстности. Но вотъ и еще одинъ, замѣченный Евангеліемъ, жизненный путь Ея, на который всѣ, слѣдующіе по стопамъ Ея, неотложно должны вступить. Окончивши воспитаніе свое при храмѣ и достигши совершеннолѣтія, она, въ тишинѣ и убогой хижины своего обручника Іосифа древодѣлателя, питаетъ душу чтеніемъ слова Божія и размышленіемъ объ обѣтованномъ искупленіи рода человѣческаго. Нежданно предстоить Ей Архангелъ съ благовѣстіемъ, что она сама избрана Богомъ послужить непостижимой тайнѣ искупленія. Послѣ мудраго испытанія о возвѣщенномъ Ей, Она смиренно отвѣтствуетъ Архангелу: *се раба Господня, буди мнѣ по глаголу Твоему!*

„Се рабъ Господень.“ се раба Господня!., должно быть и нашимъ отвѣтомъ на всѣ призванія, какихъ удостоитъ насъ Господь. Эту же готовность отвѣтствовать на зовъ Всевышняго, куда-бы Онъ ни позвалъ, мы должны внушать и дѣтямъ, ввѣреннымъ руководству нашему. Смирная покорность волѣ Божіей—одинъ изъ несомнѣнныхъ путей къ престолу небеснаго Царствія. *На кого воззрю, токмо на кроткаго, томаламова и трепещущаго словеса моихъ?*—глаголетъ Господь.

Блаженни нищии духомъ, т. е. смиренные, *яко у тяхъ есть царствіе Божіе.* Наконецъ, послѣдній подвигъ земной жизни Пренепорочной, достоверно извѣстный намъ изъ Евангелія, есть Ея терпѣніе скорбей у креста Сына Ея. Скорби—неразлучные спутники земной жизни. Умѣ-

не переносить ихъ съ упованіемъ и покорностію Богу есть несомнѣнный залогъ вѣчной славы. ³⁾ *Претерпѣвый до конца, той спасется*—говоритъ слово Божіе. Внушить воспитываемымъ христіанское терпѣніе въ скорбяхъ есть вѣнецъ воспитанія, по ученію слова Божія.

И такъ, любовь къ Богу и Его Св. храму, смиренная покорность волѣ Божіей и благодушное терпѣніе скорбей—вотъ слѣды, оставленные намъ пречистою въ Ея земной жизни; и что-же?—много-ли дѣвъ вошло въ чертогъ Царя небснаго, слѣдуя по симъ слѣдамъ Ея? Столько, сколько праведныхъ душъ пребываетъ нынѣ въ царствіи небснаго Царя. Церковь ежедневно прославляетъ ихъ имена; а сколько-же такихъ, имена коихъ вѣдомы Единому Богу! Тайнозритель св. Евангелистъ Іоаннъ Богословъ ⁴⁾ *вдвль народъ много, его-же исцести никто-же можетъ, отъ всякаго языка и колѣна и людей и племенъ, стояще передъ престоломъ и предъ Алицемъ, облечены въ ризы бѣлы, и полмовыя вѣтви въ рукахъ ихъ....сіи суть, иже приидоша отъ скорби, и испраша ризы своя, и обѣлиша ризы своя въ крови алицы.* Очевидно, что это только неисчислимый сонмъ мучениковъ и мученицъ; а дѣвственники и дѣвственницы, преподобные и праведные и прочіе сонмы святыхъ? Несомнѣнно можно сказать, что сонмы дѣвъ, пришедшихъ къ небесному Царю по слѣдамъ Пренепорочной Царицы составляютъ тысячи тысячъ и тмы темъ.

Братья, сотрудники и сотрудницы въ воспитаніи дѣтей сихъ! Господь призвалъ насъ къ великому и святому долгу руководителей отроковицъ сихъ: будемъ же вѣрными руководителями ихъ въ чертогъ вѣчной славы Царя небснаго по слѣдамъ Пречистой Матери Его, — это

³⁾ Матѳ. 24 гл. 13 ст.

⁴⁾ Апок. 7 гл. 9 и 14 ст.

должно быть первою задачею трудовъ нашихъ. Какое бы кто ни передавалъ знаніе, прежде всего долженъ имѣть въ виду — и словомъ и дѣломъ возбуждать въ сердцахъ дѣтей сихъ искреннее благочестіе, учить ихъ смиренію и покорности Богу и показывать примѣръ терпѣнія при неизбѣжныхъ огорченіяхъ: тогда только будемъ для нихъ руководителями полезными и благодѣтельными.

А, вы, дѣти, будьте искренними дѣвами Царицы Небесной. Въ семь мѣстѣ вашего воспитанія особенная забота была — показать вамъ слѣды Пречистой Матери Господа и поставить на нихъ, дабы вы неуклонно или по нимъ къ чертогу небеснаго Царя, въ веселіи и радованіи. Для нѣкоторыхъ изъ васъ уже немного остается провести времени въ стѣнахъ сего пріюта воспитанія вашего; затѣмъ, предъ вами откроются многообразные пути житейскіе. Желательно, чтобъ вы, какая-бъ ни была доля ваша, явились мудрыми дѣвами — и съ готовымъ свѣтильникомъ вѣры и съ елеемъ любви Христовой, и съ кроткою покорностію волѣ Божіей, и съ благодушнымъ терпѣніемъ невзгодъ, если таковыми благоволитъ испытать васъ Господь, — чтобы Господь не затворилъ предъ вами чертога своего и не сказалъ: *не вѣмъ васъ*, когда настанетъ для васъ часъ предстать Ему — жениху душъ вашихъ.

Архипастырь, благосердный отецъ вашъ, такъ сердечно о васъ молящійся нынѣ, надѣется, что онъ нѣкогда предстанетъ вѣчному престолу Царя небеснаго вмѣстѣ съ вами и непостыдно скажетъ: „вотъ я, Царю мой и Боже, а вотъ и мои дѣти, которыхъ Ты далъ мнѣ.“ — Съ надеждою смотритъ на васъ все сословіе пастырей паствы Полтавской какъ на украшеніе своего званія! Съ простертыми объятіями ожидаютъ васъ родные семейства, какъ свою честь, отраду и счастье. Молитесь-же, чтобы Пречистая до послѣдней минуты жизни вашей не попус-

ная Покровительница ваша, указала вамъ съ пути искреннаго благочестія, нелицемѣрнаго смиренія и мужественнаго терпѣнія среди житейскихъ искушей. Аминь.

Протоіерей *Алексій Капустянскийй*.

II.

Особый способъ открытія сельской школы.

Недавно было то время, когда у насъ на св. Руси особеннымъ феноменомъ считалось, — если въ какомъ селе-ціи было училище для крестьянъ, и на это благодѣтельное явленіе, въ то время смотрѣли даже нѣкоторые и изъ людей болѣе или менѣе цивилизованныхъ, какъ на что то лишнее между простымъ народомъ. Въ настоящее же время, многіе и изъ простыхъ людей, съ особеннымъ какимъ-то энтузіазмомъ отзываются въ пользу прогресса грамотности между ихнимъ сословіемъ; но бѣда въ томъ, что мало двигателей въ пользу этого важнаго и существенно необходимаго дѣла. По этому то, сравнивая прошедшее съ настоящимъ, въ отношеніи грамотности между простымъ народомъ, должно по справедливости сказать, что теперь сдѣланъ весьма значительный толчокъ въ этомъ отношеніи и преимущественно духовенствомъ.

Такъ какъ прогрессъ грамотности въ простомъ народѣ предоставленъ на волю же самаго народа; а онъ, между тѣмъ, такъ дико еще относится къ этому благодѣтельно-жизненному способу, что не хочетъ и слышать о немъ; то нѣкоторые изъ Священниковъ, собственно изъ любви

и желанія добра своимъ прихожанамъ убѣждаютъ ихъ открывать училища; и, если удастся открыть училище, то Священники же на первыхъ порахъ принимаютъ на себя и трудъ давать уроки учащимся за вознагражденіе конечно будущее... И если бы духовенство наше еще болѣе принялось, собственно изъ—за блага народнаго, пролить свѣтъ ученія въ массу темнаго нашего народа, то этимъ бы оно сдѣлало не малую услугу народному благосостоянію; между тѣмъ какъ для этого нужны только умѣніе, терпѣніе и энергія въ известной степени, и тогда можно добиться кажется желанной цѣли. На такое мое мнѣніе, можетъ быть нѣкоторые изъ г.г. моихъ читателей отзовутся съ порицаніемъ на меня, что, дескать, умѣнья то на это хватитъ, да терпѣнія не хватитъ, потому что народъ не вездѣ одинаковъ. Это, положимъ, отчасти и справедливо; но при различныхъ болѣзняхъ, употребляютъ и различныя средства. Если напр., докторъ внимателенъ и старателенъ къ своему дѣлу, то какъ ни загадочна будетъ для него какая либо болѣзнь, все же таки онъ можетъ добиться до нея и съ Божіею помощію достигнетъ и желаннаго результата. Такъ и въ дѣлѣ распространенія грамотности, если захочетъ, положимъ, известный Священникъ, пролить этотъ благодѣтельный свѣтъ въ темное въ умственномъ отношеніи наше простонародье, то непременно рано или поздно и достигнетъ своей цѣли. Я не говорю, что результата въ этомъ дѣлѣ легко добиться въ нашемъ простонародіи; онъ если и достигается, то съ большими усиліями и вмѣстѣ съ непріятностями; но что же дѣлать?—темный нашъ людъ нужно и извинять въ нелюбви его и холодности къ дѣлу грамотности; эта, впрочемъ, нелюбовь и эта холодность къ грамотности владѣютъ мужичкомъ до той только поры, пока не прокала васъ сойти съ того пути, который Сама Она, небесъ

бьется въ его темную голову хоть малѣйшій лучъ свѣта ученія, пока онъ такъ сказать не осяжетъ этого благодѣтельнаго для жизни средства. Чуть же только проникнетъ хотя мало малъски свѣтъ ученія въ темную голову нашего мужичка, то вы будете удивляться, съ какою онъ любовью и охотою хватается за грамотность.

Въ извѣстномъ мнѣ приходѣ, новопоступившій Священникъ вздумалъ завести училище, и принялся за это дѣло очень энергично и самонадѣянно. Для этого онъ, въ одинъ праздничный день, созвалъ своихъ прихожанъ и началъ имъ толковать о пользѣ грамотности (впрочемъ объ этомъ онъ не разъ говорилъ имъ и въ церкви); но эти увѣщанія безуспѣшно дѣйствовали на прихожанъ и послѣ совѣщаній на первой сходкѣ объ этомъ дѣлѣ, прихожане разошлись съ тѣмъ, что „нехай хто хоче той и заводыть школы, а намъ нинацо и заводыть, тай низащо.“ Не смотря же на такой результатъ первой сходки прихожанъ объ открытіи училища, Священникъ не упалъ духомъ; и чрезъ нѣсколько времени опять пригласилъ своихъ прихожанъ сойтись и потолковать таки объ открытіи школы. При этой сходкѣ, Священникъ опять началъ старую пѣсню, т. е. о пользѣ и необходимости грамотности; но эта пѣсня какъ прежде, такъ и теперь была гласомъ воиющаго въ пустынѣ; но въ одно время, къ этимъ увѣщаніямъ, онъ добавилъ еще, что всякій Священникъ не долженъ по настоящему допускать ко св. причастію тѣхъ лицъ изъ взрослыхъ, которые не умѣютъ проговорить какъ должно хоть двухъ—трехъ молитвъ; также не долженъ вѣнчать не умѣющихъ извѣстныхъ молитвъ, не долженъ и въ воспріемники допускать тѣхъ, которые не умѣютъ „символа вѣры“ и под., и я, говорилъ, строго это буду выполнять. На эту рѣчь Священника, почти изъ сотни собравшихся прихожанъ, человѣка два

или три высказалось: „Э якъ уже такъ, то нехай долуче діти наши начинаютъ учиться, ато чого доброго и намъ на старість прійдется азы читать.“ Все таки, и эта сходка не привела Священника къ желанному результату: но несмотря на это, онъ еще созывалъ на сходки своихъ прихожанъ и что уже было на этихъ сходкахъ, — не хватаетъ терпѣнія описывать процессъ этого дѣла. Въ концѣ же концовъ этого процесса, прихожане изъявили согласіе открыть училище, не положивши при этомъ никакой субсидіи ни за труды учащимъ, ни на учебныя принадлежности, а отвели только для помѣщенія училища полуразваленную избу, и начали посылать дѣтей въ школу; и все таки не изъ-за признанія пользы и необходимости въ грамотности, а собственно изъ-за удовлетворенія Священнику.

Священникъ же, не смотря на такое помѣщеніе и обезпеченіе для новооткрывшейся школы, былъ очень радъ, что добился успѣха въ своемъ желаніи; и, въ первые два или три дня по открытіи школы, собралось около 15-ти мальчиковъ; наконецъ, недѣли чрезъ полторы, изъ 15-ти мальчиковъ осталось 8-мъ и эти уже передаютъ Священнику, что „мабуть и мы не будемъ ходить у школу, бо дуже трудно учиця, одъ того то и ті не хотятъ ходить, дай наши батьки кажутъ, що якъ воно тамъ трудно вамъ учиця, то й вы не ходите забывать своихъ головъ тією грамотою, бо вона хлиба не дае.“ Священникъ послѣ такого сюрприза, въ первый же праздничный день опять созвалъ прихожанъ и началъ ихъ разувѣрять, что учиться грамотѣ, вовсе не такъ трудно какъ вамъ кажется и проч., и что вотъ чрезъ мѣсяць или чрезъ два, вы послушаете какъ тѣ дѣти, которые ходятъ въ школу, будутъ потлично читать и пѣть въ Церкви; но на это отвѣтили Священнику маханіемъ руки и покиваніемъ головъ; нѣ-

которые же высказались, что нехай уже хоть ти ходять до якои поры, що остались, а тамъ побачимъ. Священникъ, видя что его желанія насчетъ школы должны рухнуть, и взявши мое внимание при этомъ, — какой взглядъ крестьяне имѣютъ въ отношеніи учебномъ на дьячка и вообще на читающихъ и поющихъ въ церкви, придумалъ употребить слѣдующее. Черезъ два мѣсяца по открытіи школы, онъ заставилъ своихъ трудовыхъ питомцевъ читать въ церкви; такъ напр., на первыхъ порахъ было: одинъ школьникъ читаетъ первыя молитвы до псалмовъ при началѣ часовъ предъ Литургією; другой, по окончаніи часовъ, читаетъ псаломъ хвали душе моя Господа; третій читаетъ блаженны; четвертый — 33-й псаломъ предъ окончаніемъ Литургіи и подоб. Какъ уже этихъ школьниковъ выучилъ священникъ за такое короткое время читать эти молитвы, изустно или и въ самомъ дѣлѣ по книгѣ, на это я ничего не могу сказать; вышло только то, что эти юные чтецы, при чтеніи смотрѣли въ книгу и произносили слова весьма отчетливо, не спѣшно и громко; при этомъ же Священникъ сказаль въ церкви рѣчь въ которой высказываль пользу и необходимость грамотности, восхваляль родителей, которые посылають дѣтей своихъ въ школу и преимущественно восхваляль учащихся, высказывая при этомъ, какая ожидаетъ будущность тѣхъ, которые будутъ хорошо учиться; и вотъ чтеніе мальчиковъ и рѣчь, Священникъ такъ подѣйствовали особенно на родителей тѣхъ дѣтей, которые читали въ церкви, что нѣкоторые изъ нихъ прослезились отъ радости. Что же, вы думаете, произвело на прихожанъ Церковное чтеніе этихъ, если можно даже сказать, полуграмотныхъ мальчишекъ? То, что у другихъ родителей явилось соревнованіе къ тѣмъ, которыхъ дѣти читають уже въ церкви; а у дѣтей явились въ сильной степени желаніе и хота къ ученію,

и вскорости, послѣ этого случая, въ школу вмѣсто прежней убыли въ учащихся, ихъ столько начало прибывать, что и изба оказалась уже очень тѣсною, и Священникъ самъ не въ силахъ уже былъ управляться съ школьниками, и пригласилъ диакона и дьячка раздѣлять свой трудъ по школѣ. Такими то способами, цѣль и желанія Священника въ его намѣреніи осуществились. Все же таки Священникъ, повременивши годъ или два по открытіи училища, не находилъ это юное училище основательнымъ въ своемъ существованіи, и началъ уже добиваться отъ своихъ прихожанъ, что бы они ассигновали отъ себя какое либо жалованье для учителя и выстроили бы домъ собственно для училища. На это предложеніе Священника, прихожане уже далеко не съ прежнею затажкою отозвались, и ассигновали было 30 руб. въ годъ учителю, на что и договорили своего дьячка. Въ 1869 г. *) къ счастію Священника выбранъ былъ въ этомъ приходѣ старшиною человекъ грамотный, хорошей нравственности и понимающій отчасти суть грамотности, и желаніямъ Священника, онъ мною спосѣшествовалъ, такъ что при посредствѣ этого старшины, прихожане нашли средства выстроить довольно приличный домъ собственно для училища и ассигновали 120 руб. жалованья учителю. Въ 1870 году оказалось уже столько учащихся въ этомъ училищѣ, что понадобился и помощникъ учителю; и въ настоящее время это училище слыветъ почти первымъ между сельскими училищами въ Кр. Уѣздѣ. Теперь же, тѣ изъ прихожанъ, которые въ прежнее время и слышать не хотѣли объ открытіи у себя училища, съ гордостію от-

*) Училище это открыто въ 1864 г. а вполне уже такъ сказать сформировалось въ 1866 г., съ какого собственно времени то сдѣлалось извѣстнымъ мѣстному училищному совѣту и Епархіальному Начальству.

зываются о своемъ училищѣ предъ сосѣдными поселянами и съ упрекомъ даже къ нимъ относятся, что они де народъ не понимающій пользы грамотности, что не хотятъ открыть у себя училища. И такими то способами и стараніями, Священникъ вполне достигъ цѣли своихъ желаній. Вотъ рѣдкій примѣръ терпѣнія, энергіи и стойкости характера въ основателѣ этого училища.

И. д. учителя въ Пузыковскомъ народномъ училищѣ
Владиміръ Бьленскій.

III.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Установленіе старшинства епархій по времени ихъ учрежденія. Въ 1868 году, при введеніи новыхъ штатовъ російскихъ епархій, Высочайше повелѣно было «отмѣнить дѣленіе епархій на классы». Дѣленіе это, введенное при императрицѣ Екатеринѣ II-й, не только не соотвѣтствовало первоначальному учрежденію епархій, но и не сообразовалось ни съ положеніемъ, занимаемымъ епархіями въ русской церкви, ни съ населеніемъ или пространствомъ, ни съ перечисленіемъ областей въ царскомъ титулѣ, однимъ словомъ было ни на чемъ неосновано, такъ что, напримѣръ, митрополія Московская, учрежденная въ 1325 году, поставлена была ниже новгородской митрополіи, въ которой никогда не было митрополичьяго всерос-

сійскаго престола и которая возведена была на степень митрополи, лишь при учрежденіи въ Москвѣ патріаршества въ 1589 году; бывшая, напимѣрь, Владимірская митрополія, древняя Волынская, учрежденная въ одинъ годъ съ Новгородскою, были поставлены въ третьемъ классѣ, и то не первыми, такъ что новыя епархіи: рижская, варшавская и другія были поставлены выше нетолько степени, но и классомъ. При такомъ дѣленіи на классы и степени, архіереи становились не по старшинству нахождения ихъ въ архіерейскомъ санѣ, а по степенямъ, такъ что, напимѣрь, епископъ прослужившій въ епископскомъ санѣ болѣе 30 лѣтъ, становился ниже епископа только-что посвященнаго, если епархія послѣдняя была хоть одною степенью выше. Съ 1868 года архіереямъ предоставлено было становиться въ священнослуженіи по старшинству нахождения ихъ въ настоящемъ санѣ, по степени епархій оставлены были по прежнему, отмѣнено было лишь одно дѣленіе на классы. Въ настоящее время степени епархій будутъ согласованы съ послѣдовательнымъ порядкомъ ихъ учрежденія; и такъ, первыми поставлены, какъ и прежде, митрополи: кievская, новгородская и с.-петербургская. За ними слѣдуютъ епархія въ слѣдующемъ порядкѣ: ростовская (ярославская), черниговская, волынская, переяславская (полтавская), полоцкая (витебская), смоленская, рязанская, владимірская, тверская, литовская, пермская вологодская, казанская, псковская, астраханская, тобольская, могилевская, вятская, бѣлгородская (курская), нижегородская, воронежская, тамбовская, архангельская, иркутская, костромская, орловская, олонекская, екатеринославская, минская, подольская, харьковская, калужская, тульская, уфимская, оренбургская, саратовская, пензенская, кишиневская, донская, симбирская, томская, екатеринбургская, варшавская, риж-

кая, херсонская (одесская), брестская (гродненская), камчатская, кавказская, (ставропольская), самарская, алеутская, (бывш. новоархангельская), таврическая, якутская, енисейская и туркестанская (см. въ № 33 *Церковной летописи* болѣе подробныя свѣдѣнія объ епархіяхъ), При учрежденіи новыхъ епархій, онѣ будутъ поставляемы послѣ туркестанской, при возстановленіи же бывшихъ епархій, какъ на примѣръ—суздальской, велико-устюжской и другихъ, епархія эти будутъ занимать степень согласно ихъ первоначальному учрежденію. (*Моск. Вѣд.*)

Отвѣтъ на вопросъ касательно женъ кандидатовъ Священства. Октября 16 дня сего года мною получено открытое письмо отъ неизвѣстнаго мнѣ лица, подписавшагося впрочемъ неполною фамиліею «Казакъ—», слѣдующаго содержанія: я прошу Васъ рѣшить спорный вопросъ, который завязался у меня съ однимъ священникомъ градо-Калужской церкви: можетъ ли брать въ супруги себѣ изъ другаго какого либо сословія, кромѣ духовнаго, принимающій на себя санъ священства? Отвѣтъ свящ. отрицательный. Прошу разрѣшить недоумѣніе мое печатно—въ Еп. Вѣдом.».

Отвѣтъ. Вашъ спорный вопросъ и недоумѣніе ваше разрѣшены правительственною властію, именно указомъ Св. Синода отъ 17 іюня 1871 года, во 2 п. котораго сказано, „что при вступленіи въ бракъ тѣхъ изъ лицъ, посвящающихъ себя на службу Церкви, которыя, состоя псаломщиками. или на иной службѣ по духовному вѣдомству, обязаны испрашивать на вступленіе въ бракъ разрѣшеніе начальства, происхожденіе невесты отъ родителей не духовнаго званія не составляетъ препятст-

вія къ дозволенію брака, при соблюденіи однакоже церковныхъ правилъ о женахъ лицъ, допускаемыхъ къ воспріятію священства». Подлинный указъ можете прочитати въ Епарх. вѣдом. за 1871 г., № 13, стр. 215 и 216.

Правила же церковныя, которыя ищущій священства долженъ наблюдать при избраціи себѣ невѣсты и которыя вышеприведенный указъ св. Синода повелѣваетъ имѣть въ виду при поставленіи въ санъ священства суть слѣдующія 1) *Св. Апостолъ прав. 18*. Вземшій въ супружество вдову, или отверженную отъ супружества, или блудницу, или позорищную (актриссу), не можетъ быть епископъ, ни пресвитеръ, ни діакопъ, ниже вообще въ спискѣ священнаго чина.

2) Шестаго Вселенскаго собора отцы повторяють сіе правило, утверждая: Опредѣляемъ и возобновляемъ правило, которое гласитъ: взявшій въ супружество вдову и проч. *). (прав. 3).

И такъ, желающій принять санъ священства можетъ избирать себѣ супругу не изъ одного, какъ выражаетесь вы, духовнаго сословія, или званія, къ которому теперь, по указу Св. Синода отъ 11 іюля 1869 г., уже не принадлежатъ дѣти лицъ православнаго духовенства, по изъ всякаго свободнаго сословія, лишь бы избираемая имъ невѣста была дѣвица цѣломудренна и честная по поведенію, а не вдовица, не отверженная отъ супружества, и не позорищная или актрисса.

Свящ. *І. Любимовъ.*

*) Правила приведены по книгѣ правилъ св. Апостолъ, св. соборовъ и отецъ, изд. 1839 г.

О перенесеніи торговъ на субботніе дни Въ прошломъ году въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ, послѣ продолжительной переписки съ высшимъ духовнымъ начальствомъ, со II-мъ отдѣленіемъ Собственной Его Величества канцелярій. съ генераль-губернаторами и начальниками губерній, вопросъ о повсемѣстномъ перенесеніи воскресныхъ базаровъ на дни будничные рѣшенъ тѣмъ, что признано несудобнымъ разомъ и повсемѣстно ввести эту мѣру *обязательно*, а предполагено на будущее время вводить такую мѣру въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ *сами сельскія общества пожелаютъ* устраивать торги въ будніе дни вмѣсто воскресныхъ.

Первыя въ нашемъ краѣ ходатайства о перенесеніи воскресныхъ торговъ на субботніе дни послѣдовали отъ крестьянскихъ обществъ м. Ржищества, Кагарлыка, Василева и селеній *Гребенки* и *Насташки*, и въ прошломъ сентябрѣ были разрѣшены г. главнымъ начальникомъ края.

Позволяемъ себѣ думать, что направленіе, данное въ настоящее время Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ разсматриваемому дѣлу, вполне рационально. Предоставляя рѣшеніе религіознаго вопроса народной совѣсти, а не внѣшнему принужденію, оно вмѣстѣ съ тѣмъ открываетъ свободное поле дѣйствія духовному вліянію пастырей—учителей народа, которые, посредствомъ проповѣди, домашнихъ наставленій, могутъ гораздо прочнѣе и вѣрнѣе достигъ желанной цѣли, чѣмъ административными и полицейскими мѣрами.

Установленіе субботнихъ торговъ, само собою разумѣется, грозитъ нанести сильный ударъ еврейской эксплуатаціи, — и евреи не останутся въ хладнокровномъ созерцаніи, но употребятъ всѣ мѣры парализировать вредное для нихъ и полезное для крестьянъ нововведеніе. Уже нашъ корреспондентъ пишетъ:

«Жаль будетъ, если надежды евреевъ и напряженныя ихъ старанія возстановить по пражному воскресные торги увѣнчаются успѣхомъ. Они и теперь смѣются надъ радостію крестьянъ, открыто увѣряя, что будетъ такъ, какъ они захотятъ. Слышно даже, будто они, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, успѣли уже при помощи кой-какихъ вліятельныхъ личностей, выманить у крестьянъ подписи на составленныхъ ими прошеніяхъ и отправились хлопо-

тать о возстановленіи торговъ въ прежніе дни. Поживемъ — увидимъ».

Чтобы не увидѣть торжества интриги, остается одна, по нашему мнѣнію, мѣра—это сообщеніе со стороны администраціи крестьянскимъ приговорамъ о перенесеніи торговъ на субботніе дни — характера *безповоротности*.

(Кіевлян-)

(изъ Кіев. еп. вѣд.)

Въ поученье предающимся пьянству Кому не извѣстно, какъ незавидна, горька участь женщины среди простаго люда? На нее смотрять, какъ на рабочую силу, существо низшее, нежели мущина, обязанное подчиняться всѣмъ приказаніямъ мужа. Мужья счѣтаютъ почти своею обязанностію, не полагая тутъ ни какого грѣха, избранить и даже побить жену. Не даромъ существуетъ пословица на Руси: „не побьешь жену, не увидишь отъ нея добра.“ Не завидна участь женщины вообще; но тамъ, гдѣ мужъ — пьяница, жизнь ея настоящая каторга, Она каждый день должна терпѣть брань, угрозы, побои отъ мужа; потому что пьяный мужъ считаетъ пріятною обязанностію — издѣваться над своею женою. Но этого мало: мужъ — пьяница часто беретъ послѣднее достояніе изъ дому и пропиваетъ; отчего жена, дѣти остаются безъ хлѣба. И такія явленія—не рѣдкость среди простаго народа! Несчастныя жены въ такихъ случаяхъ прибѣгаютъ къ крайнимъ средствамъ. Во первыхъ каждая изъ нихъ обходитъ всѣхъ ворожей околodka, отыскивая *средствія* отъ пьянства. И какихъ только снадобьевъ не даетъ она мужу по внушенію ворожей! Пьяница мужъ все пьетъ; но ни сколько не думаетъ оставлять водку. Но вотъ поистинѣ адская выдумка для спасенія мужей отъ пьянства, которой я не повѣрилъ бы, еслибъ она не сказана была мнѣ какъ духовному отцу. Только крайнее невѣжество могло придумать такое лѣкарство.“ Мужъ у меня пьяница, разказывала мнѣ одна женщина; уже чего я не предпринимала? какихъ лѣкарствъ не давала ему? ничего не помогаетъ. Вотъ меня и научили: „ты, говорятъ, „кто умретъ

у себя въ дому, и обмоютъ его, этой „водой“ и пои мужа, непременно отстанетъ.“ „И „поила я его батюшка, нѣсколько дней, цѣлый „кувшинъ перепила, а толку нѣтъ.“ Другую женщину научили такъ выльчить мужа отъ пьянства. „Ты, говорятъ, когда умретъ кто, и станешь „съ нимъ прощаться, возми серебрянный гривенникъ и положи ему въ ротъ, а потомъ этотъ гривенникъ, какъ спросить у тебя мужъ — пить, и „положи въ стаканъ: тогда водка ему опротивѣтъ.“

Вотъ какія средства придумали женщины для исцѣленія пьяницъ! Употребляютъ невѣжественныя женщины и другія, еще болѣе мерзкія и отвратительныя средства противъ пьянства и неразлучнаго съ нимъ буйства мужей, — поятъ уриною и даже женскими нечистотами. Но мы не будемъ говорить о нихъ, чтобы не осквернять пера и не оскорблять чувства читателя. Можно ли безъ содроганія сердца не только употреблять, но и помыслить о такомъ суевѣрїи народа!! Но суевѣрїе существуетъ — и нѣтъ возможности истребить его. Такія среуствїя отъ пьянства передаются съ вличайшими предосторожностями. Самое лучшее, что можетъ истребить это суевѣрїе, это воздержность мужей отъ пьянства. О, еслибъ хоть одинъ пьяница, принимаясь за чарку, вспомнилъ объ этомъ снадобѣ! тогда стаканъ вина неволью вырвался бы изъ рукъ!

Свящ. *Алексій Масловскій.*

IV.

Объявленія.

Открыта подписка, на 1873 годъ, на
ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ
ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

„СІЯНИЕ“

Самый доступный изъ всѣхъ издающихся въ Россіи иллюстрированныхъ журналовъ.

Журналъ, сохраняя свою прежнюю программу, будетъ

выходить въ 1873 году *еженедѣльно* (т. е. 52 нумера въ годъ), въ *два печатныхъ листа* (in quarto), и въ продолженіи года составить *два изящныхъ тома*; въ каждомъ номерѣ будетъ помѣщаться *до трехъ и больше роскошныхъ рисунковъ*, исполненныхъ лучшими русскими и иностранными художниками и граверами.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

НА ГОДЪ: Р. К.	НА ПОЛГОДА: Р. К.
Безъ доставки въ С.-	Безъ доставки въ С.-
Петербургѣ . . . 4	Петербургѣ . . . 2
Москвѣ . . . 4 50	Москвѣ . . . 2 25
Съ доставкою въ С.-	Съ доставкою въ С.-
Петербургѣ . . . 5	Петербургѣ . . . 2 60
Для ино- (съ пересыл.)	Для ино- (съ пересыл.)
городн. (и упаковкою) 5	городн. (и упаковкою) 3

Сочувствіе, которымъ пользовался журналъ «СІЯНІЕ» въ первый годъ своего существованія, расходясь въ количествѣ 12,000 экземпляровъ, даетъ возможность редакціи улучшить въ 1873 году какъ литературный, такъ и художественный отдѣлы изданія. Съ этою цѣлью редакція заручилась уже сотрудничествомъ многихъ русскихъ литераторовъ и художниковъ, а въ видахъ улучшенія художественнаго отдѣла вошла въ соглашеніе съ лучшими заграничными изданіями; вслѣдствіе этого редакція имѣетъ возможность вести журналъ «СІЯНІЕ» въ параллель съ извѣстными заграничными изданіями, какъ-то: «Garten Laube», «Daheim», «Magasin Pittoresque», «Familiari Herald» и др.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

1) ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: въ главной конторѣ редакціи, при книжномъ магазинѣ В. Н. Турбы, на углу Вознесенскаго просп. и Б. Мѣщанской ул., д. Елистева, (бывшій Тура)

2) ВЪ МОСКВѢ: въ отдѣленіи конторы при книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ.

3) ЗА ГРАНИЦЕЮ: въ главной коммисіонерской кон-

торъ Гюнтеръ, въ ПРАГѢ (Geschäfts-Agentie Prague), Гг. и иногородные благоволятъ адресоваться со своими требованіями **ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО** въ Главную Контору журнала «СІЯНІЕ».

Редакторъ-издатель *В. П. Турба.*

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ В. П. ТУРБЫ,

въ Спб., на углу Вознесенскаго пр. и Большой Мѣщанской улицы, домъ Елисеѣва, (бывш. Тура), поступила въ продажу **большая картина:**

ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II-Й И ЕГО СПОДВИЖНИКИ,

Исполненная на камнѣ художникомъ П. О. Борелемъ. Величина картины 1¹/₄ аршина длины и 14 вершковъ ширины; въ ней помѣщены *одинадцать портретовъ*: I) Императоръ Александръ II. II) Вел. Князь Константинъ Николаевичъ. III) Канцлеръ Князь А. М. Горчаковъ. IV) Военный Министръ Д. А. Милютинъ. V) Фельдмаршалъ Князь А. И. Барятинскій. VI) Князь П. П. Гагаринъ. VII) Графъ Д. Н. Блудовъ. VIII) Графъ Я. И. Ростовцевъ. IX) Графъ О. О. Бергъ. X) В. А. Татариновъ. XI) Н. А. Милютинъ.

Картина отпечатана на слоновой бумагѣ и съ тономъ. Ц. 2 р. Для гг. иногородныхъ съ пересылкой на палеѣ 2 р. 50 к.

Гг. Иногородные и книгопродавцы благоволятъ обращаться съ требованіями въ вышеозначенный книжный магазинъ.

Въ книжномъ магазинѣ В. П. Турбы имѣются *всѣ русскія книги*, заслуживающія вниманія. Требованія гг. иногородныхъ исполняются не позже, *какъ на третій день.*

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. II. Особый способъ открытія сельской школы. III. Разныя извѣстія и замѣтки. IV. Объявленія.

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи

Свящ. *Евф. Исаенко.*

Печат. довол. 1873 г. Января 15 дня. Цензоръ Прот. Катрановъ.

Полтава. Въ типографіи Пигурьенко.